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ESTATISTICA DESCRITIVA

= Organizacao

= Descricao

= Quantificacao de variabilidade

= |dentificacao de valores tipicos e atipicos

= Elementos basicos:
= Tabelas
= Graficos
= Resumos numericos



DADOS (OU VARIAVEIS)

= Quantificacao ou categorizacao do fendOmeno

de Interesse

ﬁnquérito epidemiolégico: \
Pergunta Variavel
Qual é a sua idade? ldade

Qual é o numero de pessoas na
familia?

Qual é a renda total de sua familia?
Qual é o seu estado civil?
Vocé tem emprego fixo?

\Qual é 0 seu grau de instrucao?

Tamanho da familia

Renda
Estado civil
Emprego

Grau de instrucao /




Exemplo: Peso de recém

hascidos (birthwt.r

= Dados de 189 nascimentos
num hospital dos EUA

= Principal interesse era em e e DR O ioas
recém nascidos com baixo 2 16 112 0 0 0 3374
peso (<2,5kqg) e os
potenciais fatores
associados 189 26 154 3 0 1 2442

= Dicionario das variaveis:
age: idade da mae (anos)
mwt: peso da mae (lbs)
race: raca da mae (1=Branca, 2=Negra, 3=0utra)
smoke: fumo durante a gravidez (0=Nao, 1=Sim)
nprem: NUmero de partos prematuros
hyper: histérico de hipertensao (0=N&o, 1=Sim)
bwt: Peso ao nascer (g)



Exemplo: Peso de recém

hascidos (birthwt.r

Dados de 189 nascimentos
num hospital dos EUA

Principal interesse era em
recém nascidos com baixo
peso (<2,5kg) e os
potenciais fatores
associados

2 16 112 0 0 0 3374

189 26 154 3 0 1 2442

= Dicionario das variaveis:

age: idade da mae (anos)
mwt: peso da mae (lbs)
race: raca da mae (1=Branca, 2=Negra, 3=0utra)

smoke: fumo durante a gravidez (0=Nao, 1=Sim)
Cada linha contém nprem: NUmero de partos prematuros
os dados de 1 registro

(1 observacao) hyper: histérico de hipertensao (0=N&o, 1=Sim)

bwt: Peso ao nascer (g)




Exemplo: Peso de recém
hascidos (birthwt.r

Dados de 189 nascimentos
num hospital dos EUA

Principal interesse era em ! OO RO L

recém nascidos com baixo 112 0 0 0 3374
peso (<2,5kqg) e os
potenciais fatores

189 154 3 0 1 2442

associados

= Dicionario das variaveis:

age: idade da mae (anos)
mwt: peso da mae (lbs)
race: raca da mae (1=Branca, 2=Negra, 3=0utra)

smoke: fumo durante a gravidez (0=Nao, 1=Sim)
Cada coluna contém nprem: NUmero de partos prematuros
os valores de 1 variavel

(idades em anos das maes) hyper: historico de hipertensao (0=Nao, 1=Sim)

bwt: Peso ao nascer (g)




Exemplo: Peso de recém

hascidos (birthwt.r

= Dados de 189 nascimentos
num hospital dos EUA

= Principal interesse era em
recém nascidos com baixo 2 16 112 = 0 0 0 3374
peso (<2,5kg) e os
potenciais fatores
associados 18

1 21 200 2 0 0 0 1928

26 1 2442

rio das variaveis:

age: idade da mae (anos)
mwt: peso da mae (lbs)
race: raca da mae (1=Branca, 2=Negra, 3=0utra)

smoke: fumo durante a gravidez (0=Nao, 1=Sim)

nprem: NUmero de partos prematuros

Dados faltantes! . : N . .
hyper: historico de hipertensao (0=Nao, 1=Sim)

bwt: Peso ao nascer (g)




Exemplo: Peso de recém

hascidos (birthwt.r

= Dados de 189 nascimentos
num hospital dos EUA

1 21 200 2 0 0 0 1928

= Principal interesse era em
recem nascidos com baixo 2 16 112 2 0 0 0 3374
peso (<2,5kqg) e os
potenciais fatores
associados 189 26 154 3 0 1 1 2442

= Dicionario das variaveis:
= Lendo dados no R: age: idade da méae (anos)
mwt: peso da mae (lbs)
> peso=read.table('birthwt.dat',header=TRUE,sep=")
race: raca da mae (1=Branca, 2=Negra, 3=0utra)
smoke: fumo durante a gravidez (0=Nao, 1=Sim)
nprem: NUmero de partos prematuros
hyper: histérico de hipertensao (0=N&o, 1=Sim)
bwt: Peso ao nascer (g)



Banco de dados

Uma linha para cada individuo
Uma coluna para cada variavel observada

Para variaveis qualitativas:
= Criar codigos para cada categoria
Para variaveis continuas:

= Entrar com os dados originais e nao os codificados
para classes de interesse (voceé pode querer
mudar as classes durante a analise)

Para dados omissos: deixar os campos em branco
ou usar codigo que facilmente identifique esse tipo de
dado (Ex: 999 para pressao arterial)



Tipos de Dados

= Facilita o tratamento estatistico classificar
dados em: Categoricos e Quantitativos

= Categoricos
= Nominais - Categorias nao ordenadas:
= Emprego
= Estado civil
= Ordinais - Categorias ordenadas:

= Grau de instrucao
= Faixa de renda
= Faixa etaria



Tipos de Dados

= Quantitativos

= Dados numeéricos que podem ser adicionados,
subtraidos, multiplicados e divididos

= Discretos — podem somente assumir certos
valores:
= Tamanho da familia
= Anos completos de estudo

= Continuos - podem assumir qualquer valor
dentro de um intervalo:

= |dade
= Renda



Organizacao e apresentacao de

dados

= Para uma variavel ou cruzamento de variaveis

= Tabelas de frequéncias
= Graficos



Tabelas de frequéncias

= Sintetiza os dados

= Consiste na construcao de uma tabela a partir
dos dados brutos com a frequéncia de cada
observacao.

= A partir das tabelas sao construidos o0s
graficos.



Tabela 1: Distribuicao das maes de
recem nascidos segundo raca

Branca 96 0,51
Negra 26 0,14
Outra 67 0,35

Obtendo a distribuicao de frequencias no R
> table(peso$race) #freq absoluta

> table(peso$race)/length(peso$race) #freq relativa



Tabela 2: Distribuicao das maes

sequndo faixa etaria

Comandos do R:
> h=hist(peso$age,xlab="ldade’,ylab="Frequéncia

Absoluta Relativa Acumulada absoluta’,;main=")

(%) (%) > h$counts
1015 6 3,17 3,17 > h$counts/sum(h$counts)*100
1520 63 33,33 36,50 > cumsum(round(h$counts/sum(h$counts)*100,2))
2025 66 3492 71,42
2530 34 17,99 89,41
3035 17 9,00 98,41
3540 2 1,06 99,47
4045 1 0,53 100

Total 189 100



Etapas para construcao de tabelas de

frequéncias para dados agrupados

1. Encontrar o menor e o maior valores (minimo
e maximo) do conjunto de dados

2. Escolher numero de classes (de igual
amplitude), que englobem todos os dados sem
superposicao de intervalos.

3. Contar o numero de elementos em cada
classe (este numero € a frequéncia absoluta)

4. Calcular a frequéncia relativa em cada
classe



Visualize seus dados!

= Encontrou "Outliers”?

= Alguns pontos nao fazem
sentido?

= Como os dados estao
distribuidos?

= Formato

= Centro

Imagem por GraphicMama-team / Pixabay

= Variacao



Alguns pontos nao fazem

sentido?

Porcao diaria de frutas e vegetals



Alguns pontos nao fazem

sentido?

Porcao diaria de frutas e vegetals



Como os dados estao

distribuidos?

= Diagrama de barras
= Histograma

= Ogiva

= Boxplot

= Grafico de linhas

= Diagrama de pontos

u D I ag ram a C e d IS p e rS éo Designed by stories / Freepik



Representacao grafica para

dados cateqgoricos

= Quals sao 0s n’s e 0s percentuais em cada
categoria?

= Diagrama de barras
= Grafico de setores



Distribuicao das maes de recém

hascidos sequndo raca

QOutra
Branca
- -

Branca Negra Qutra

40 50
]

|

Frequéncia relativa (3s)
20

10

o =

Raca

Comandos do R:

> th<-table(peso$race)

> parplot(prop.table(tb)*100,names.arg=c("Branca","Negra","Outra"),ylab="Frequéncia relativa
(%)",xlab="Raca",col=rainbow(3))

> pie(prop.table(tb),labels=c("Branca","Negra","Outra"),clockwise=TRUE,col=rainbow(3))



Representacao grafica de

variaveis quantitativas

= Qual é a forma da distribuicao (simétrica ou
assimétrica)?

= Onde fica o centro dos dados?

= Qual é o espalhamento/variabilidade dos
dados?

= Histograma
= Boxplot



Distribuicao de maes de recéem

nascidos segundo faixa etaria

Frequéncia absoluta
40 50 60
| | | |

0 10 20 30

[ I I I | I I |
10 15 20 25 30 35 40 45

Idade (anos)

Comando do R:

> hist(peso$age,xlab="'Idade’,ylab="Frequéncia absoluta',main=",col="red”)



Representacao grafica de dados

temporais

= Dados coletados ao longo do tempo sao
comuns em pesquisas médicas

= Grafico de linhas é o0 mais apropriado

= Eixo horizontal: escala temporal
= Eixo vertical: variavel de interesse

= Permite constatar tendéncias e identificar
eventos extremos



Representacao grafica de dados
temporais

Taxa de Mortalidade Ihfantil
(Gbitce por mil nascidos vivos)

1988 19e0  18en 1962 19693 19ad 1905 1966 1947

Ano




RESUMOS NUMERICOS

» MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
= Média
= Mediana
= Moda

= MEDIDAS DE DISPERSAO OU
VARIABILIDADE

= Amplitude

= Variancia

= Desvio-padrao

= Coeficiente de variacao
= Escore padronizado




Dados Qualitativos

= Para resumir dados gualitativos numericamente
usamos contagens, proporcoes, taxas

= Exemplos:

= Se 70 de 140 estudantes de medicina sao
mulheres, podemos dizer que a proporcao de
mulheres é de 0,5 ou em termos percentuais que
50% sao mulheres.

= Se numa amostra de 5000 pessoas, 7 sao
portadores de uma doenca podemos expressar
este achado como uma proporcao (0,0014) ou
percentual (0,14%), ou taxa (1,4 por mil).



Exemplo: Recém nascidos

= 39,2% das maes fumaram durante a gravidez
= 6,3% eram hipertensas

Comandos do R:
> round(table(peso$smoke)/length(peso$smoke)*100,1)
> round(table(peso$hyper)/length(peso$hyper)*100,1)



Dados Quantitativos

= Para resumir numericamente dados guantitativos
escolhemos medidas de:

= Locacéo (Tendéncia Central)
Valor ao redor do qual as observacoes tendem a se agrupar
= Disperséo (Variabilidade)

As observacdes estao proximas do centro ou estao dispersas num
amplo intervalo de valores?

= Existem trés medidas principais de locacao e

dispersao:
Media Desvio-padréao
Mediana AlQ

Moda Proporcao



Moda e Proporcao

= Moda: Valor mais que ocorre com mais
frequéncia

= Dispersao: Proporcao dos dados iguais a
moda



Distribuicao de maes de recém nascidos
segundo faixa etaria

Absoluta Relativa Acumulada

(%) (%)
1015 6 3,17 3,17
1520 63 33,33 36,50
Classe modal » 2025 66 34,92 71,42
2530 34 17,99 89,41
3035 17 9,00 98,41
3540 2 1,06 99,47
4045 1 0,53 100

Total 189 100



Problema da distorcao

S Assimétrica

30 40 50

Frequéncia absoluta

20

10

10 15 20 25 30 35 40 45

Idade (anos)



Mediana e AIQ

= Quartis ou Percentis: especialmente uteis
para dados n&o simetricos

« Mediana (md ou Q,): valor que divide 0S

dados ordenados ao meio, ou seja, ¥2 dados
tem valores maiores do que a mediana, %2
dados tem valores menores do que a mediana.

= Quartis inferior e superior (Q, e Q,): valores
baixo dos quais caem V¥4 e 3 dos dados.

= 5 numeros sumarios (MQMQM): Min, Q_,
Mediana, Q,, Max

= Amplitude Inter-Quartis: AIQ=Q_-Q,



50% _ - 50%

#-_-

Min Max

Valor mediano

Se n é par Se n é impar



Usando o R

> summary(peso$age)
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
14.00 19.00 23.00 23.24 26.00 45.00

> boxplot(peso$age, range=0,xlab='ldade
(anos)',horizontal=TRUE)

> rug(jitter(peso$age,amount=0.5), col='blue’)



Boxplot das idades

15 20 25 30 35 40 45

Idade (anos)



Boxplot das idades
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Boxplot das idades
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Boxplot das idades
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Alternativamente

Il IMHHIMLWH I | |

Idade (anos)



Alternativamente

Q,-1,5AIQ Q,+1,5AIQ
19-1,5X 7 26+1,5 X 7
8,5 36,5
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Exemplo: pesos de bebés

Q.+1,5 x AlIQ=5096,5
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Exemplo: pesos de bebés

Q.+1,5 x AlIQ=5096,5
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= Grafico de percentuais acumulados

= Atraves da ogiva podemos estimar qualquer
percentil da distribuicao.

= Exemplo: Estimar a idade abaixo da qual
encontram-se 50% dos individuos.



Ogiva das idades
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Ogiva das idades
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Exemplo: Teor de gordura fecal

goradura.r

= Dosagem de gordura: util no diagnostico e acompanhamento
da sindrome da méa absorcao - quando se tem a sindrome tem-
se um aumento do teor de gordura fecal.

= Até 1984 nao existia um padrao de referéncia para criancas
brasileiras.

= Prof. Francisco Penna (titular de pediatria da UFMG) examinou
43 criancas sadias

Tabela: Teor de gordura fecal (g/24 hs)
3,7 1,6 2,5 3,0 3,9 1,9 3,8 1,5 1,1
1,8 1,4 2,7 3,3 3,2 2,3 2,3 2,3 2,4
0,8 3,121 1,8 1,0 2,0 2,0 2,9 3,2 1,9
1,6 2,9 20 1,0 2,7 3,0 1,3 1,5 4,6
2,4 2,1 1, 2,7 2,1 2,8 1,9

= Note a grande variabilidade dos resultados!

= Podemos definir um padrao de referéncia usando a ogiva.



Frequéncia relativa

Exemplo: Teor de gordura fecal

em criancas sadias
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Média e desvio-padrao

= Usada para resumir dados guantitativos
SImetricos

. Média: %= 2.
I



Exemplo: Peso de bebés recém-

hascidos

> summary(peso$bwt)
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
709 2414 2977 2945 3487 4990

N/

Simetria
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Medidas de variabilidade

= Amplitude total
A=Max-Min

= Exemplo: Amplitude das idades = 45-14 = 31

E uma boa medida de variabilidade?



Medidas de variabilidade

= Amplitude total
A=Max-Min

= Exemplo: Amplitude das idades = 45-14 = 31
E uma boa medida de variabilidade?

Nao utiliza todas as observacoes.



Medidas de variabilidade

= Considere os conjuntos:
= A={3,4,5,6,7}
= B={1,3,5,7,9}

:> Média = 5
= C={5,5,5,5,5}

= D={3,5,5,7}

= O conjunto C nao apresenta variacao. Uma
medida obvia seria ...

= Como medir variacao nos conjuntos A, B e D?



Desvio médio

= Aidéla € "medir’ a dispersao dos dados em
relacao a média

Desvos A B C D
-2 -4 0 -2
1 -2 0 0
0 0 0 0
1 2 0 2



Desvio quadratico medio

4 16 0 4
1 4 0 0
0 0 0 0
1 4 0 4
4 16 0



Desvio quadratico medio

4 16 0 4
1 4 0 0
0 0 0 0
1 4 0 4
4 16 0



Desvio quadratico medio

4 16 0 4
1 4 0 0
0 0 0 0
1 4 0 4
4 16 0

Soma 10 40 0 8




Desvio quadratico medio

4 16 0 4
1 4 0 0
0 0 0 0
1 4 0 4
4 16 0
VARIANCIA SOma 10 40 0 8

‘.




Definicao de variancia

= N: total populacional Z )
) (X - M)

Variancia populacional & —* G e

N

Z ( ) * N: total amostral

S Variancia amostral

n—1




= Considerando que A, B, C e D sao amostras:
* A={3,4,5,6,7}  s2=2,5
= B={1,3,5,7,9}  s2=10
= C={5,5,5,5,5} 52=0
= D={3,5,5,7} 52=2,7



Desvio-padrao

= A variancia € uma medida de dispersao obtida
em unidades quadraticas.

= Para que a dispersao tenha a mesma unidade
de medida dos dados originais calculamos a
raiz quadrada da variancia.

Desvio-padrao=vvariancia
Notacao:
= o=desvio-padrao populacional
= s=desvio-padrao amostral



= Considerando que A, B, C e D sao amostras:
= A={3,4,5,6,7} s2=2 5 s=+v2,5=1,58
= B={1,3,5,7,9} s2=10 s=+V10=3,16
= C={5,5,5,5,5} s2=0 s=v0=0
= D={3,5,5,7} s2=27 s=v2,7=1,64



Exemplo: pesos de recém

nascidos

= Pesos de recém nascidos

vs tabagismo durante a Peso Sim N&o
gravidez Média 2771,9  3055,7
> by(peso$bwt,peso$smoke,mean) pesvio- 659.6 752.7

> by(peso$bwt,peso$smoke,sd) padréo



Exemplo: pesos de recém

nascidos

* Pesos de recém nascidos [N begna
vs tabagismo durante a Peso
gravidez Média 27719  3055,7

> by(peso$bwt,peso$smoke,mean) pesvio- 659.6 752.7

> by(peso$bwt,peso$smoke,sd) padréo

= As maes fumantes tem
bebés com pesos mais
homogéneos do gue 0s
bebés de maes nao
fumantes?



Exemplo: pesos de recém

nascidos

+ Pesos de recém nascidos [ T
vs tabagismo durante a Peso
gravidez Média 27719  3055,7
> by(peso$bwt,peso$smoke,mean) pesvio- 659.6 752.7
> by(peso$bwt,peso$smoke,sd) padrao
= Coeficiente de variacao = As maes fumantes tem
bebés com pesos mais
v =2100 (%) hoongeneo§ do que 0s
X bebés de maes nao
1 fumantes?

Medida de dispersao relativa (pura)



Coeficiente de Variacao

CV=2100 (%) Peso Sim N3o
X
1 Média 27719 3055,7
Desvio- 659,6 752,77
Medida de dispersao relativa (pura) D adrao

> m=by(peso$bwt,peso$smoke,mean)
> s=by(peso$bwt,peso$smoke,sd)
> round(s/m*100)

peso$smoke: O
[1] 25
peso$smoke: 1
[1] 24
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45
42
58
45
44

22

reacao
negativa
positiva
negativa
positiva
positiva
positiva
negativa
negativa
negativa
negativa

positiva

negativa

negativa
negativa
negativa
positiva
negativa

negativa

tempo.de.reacao
15,5

8,7

2,8

11,9

9,7
13
7,1
11,1
5,7

6,3

10,8

11,2
3,6
9,8
7,2
12,8

10,6



Exemplo: Teste sorologico

Ex: Os pacientes sdo mais parecidos entre si nas idades
Ou nos tempos de reacao?

meédia 40,23 10,22
desvio-padrao 13,36 3,57



Exemplo: Teste sorologico

Ex: Os pacientes sdo mais parecidos entre si nas idades
Ou nos tempos de reacao?

média 40,23 10,22

desvio-padrao 13,36 3,57

\/

Unidades de medida
diferentes



Coeficiente de Variacao

Ex: Os pacientes sdo mais parecidos entre si nas idades
Ou nos tempos de reacao?

meédia 40,23 10,22
desvio-padrao 13,36 3,57
CV 33 35

CV =100 (%)
X

Medida de dispersao relativa (pura)



Escore padronizado

= Ao contrario do CV, é util para medir resultado individual.

= Por exemplo compare:

7 5
8 6

= Alem de comparar a nota individual com a média da

turma, € importante avaliar se a variabilidade foi grande
ou nao.

= Por exemplo:




Escore padronizado

Interpretacao?




Usando o R Commander

= Abrir o R e digitar os seguintes comandos:
> Install.packages(’Rcmdr”,dep=TRUE)

> require(Rcmdr)

Na janela do Rcmdr:

= Selecionar a aba Dados>Importar arquivos de
dados>de arquivo texto, clipboard ou URL...

= Defina 0 nome do conjunto de dados: peso
= Cligue em OK
= Na nova janela, selecione o arquivo birthwt.dat



Usando o R Commander

= Para visualizar os dados clique na aba: Ver
conjunto de dados

= Note que todas as colunas foram preenchidas
com numeros inclusive para as variaveis
categoricas

= Para dizer ao R quais sao as categoricas:

= Selecione a aba Dados>Modlficacao de variaveis
no conjunto de dados...>Converter variavel
numerica para fator...

= Selecione todas as variaveis categoricas do banco
e na opcao Niveis dos fatores selecione Defina
nomes dos niveis



Usando o R Commander

= Para dizer ao R quais séo as categadricas:

= Uma nova janela pergunta: Sobrescrever variavel?
Selecione a opcao: Sim

= Na nova janela digite os nomes dos niveis para a variavel
= Fazendo resumos numéricos dos dados

= Selecione aba: Estatisticas>Resumos>Conjunto de dados
ativo

= Fazendo graficos

= Selecione Graficos>Grafico de Barras
= Escolha a variavel e clique em OK

= Selecione Graficos>Histograma

= Escolha a variavel e clique em OK
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